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När detta skrivs är det de 
sista skälvande dagarna 

av juni. Solen gassar och 
värmeböljan från Afrika som 
pressat södra Europa, är på 
väg in över oss.

Nu ska vi njuta av som-
maren, vilket för många 
hovslagare innebär ett väldigt 
pusslande och hårt slit för att 
kunna komma loss någon 
vecka eller två. Och alltid 
dyker det upp någon tappsko 
mitt i den där semester-
veckan...

I det här numret berättar vi 
om Sonny Palmqvist som är 
verksam i södra Stockholm. 
Han har funderat mycket över 
hur man ska kunna få dagens 
nyutexaminerade hovslagare 
att hålla ett helt yrkesliv. 

Hans väg är att anställa 
hovslagare och arbeta i team. 
Månadslön, semester och 
kolleger, något vi inte är 
bortskämda med i branschen. 

Vi vet ju att många bara 
hänger kvar ett par år i yrket 
innan orken tar slut och de 
går vidare till något annat. 
Kvar !nns bara de dryga 
studieskulderna som ändå 
måste betalas. Kanske är 
Sonny något på spåren här. 
Det tål att funderas över.

E"er sommaren tar vi sikte 
på höstmötet. 
Planeringen är  
i full gång!

Vi ses! 
Mats 

Holmstedt 
Ordförande

Ett alternativ 

för hållbara 

hovslagare

Ordförande har ordet

HELDAG.  Rose-Marie Clark får en puss, överst t v. Samling på Smissarve gård på morgonen, överst t h.
Lunch på Saloon Ängårde, nederst t v. Shettisfölet hade problem med sina skeva ben, nederst t h. 

Mårten jobbar med travhä-
star och föl på fastlandet och 
får o"a frågor av andra hovslag-
are på ön. För att sprida kunskap 
till #er bjöd han in fölexperten 
Rose-Marie Clark och intresse-
rade kollegor till Gotland.

Den 18 juni samlades de på 
Smissarve travstuteri utanför 
Stånga. Ronny och Vanja Olofs-
son driver stuteriet och föder 
upp travhästar.

– Bland andra de framgångs-
rika travhästarna Power och 
Super Light, berättar Mårten. 

Fölen de tittade på var cirka 

fyra veckor och man gick ige-
nom och diskuterade vad som 
eventuellt behövde göras.  

– Några verkades och en hade 
problem så vi använde en föl-
sko för att få bästa resultat, 
berättar Rose-Marie.  

Två veterinärer verksamma 
på Gotland, Timjan Åkerlund 
och Viktoria Sporre, deltog 
också och när fölen på Smiss-
arve var klara bjöd veterinär-
erna på !ka.

Nästa stopp var hos Liza Hor-
witz, Sindarve gård, som föder 
upp $ordingar. Även här gick 
de tillsammans igenom fölen.

Lunchen åts på Saloon Äng-
gårde, där hela gänget slog sig 
ner i trädgården.

Däre"er åkte man vidare till 
ett shettisföl med skeva ben 
och stora problem. 

Även ett halvblod med en del 
avvikelser på nästa ställe hanns 
med innan dagens sista besök, 
som var hos en av Rose-Maries  
kunder som hon tidigare  
hjälpt via nätet.  

Dagen blev ett bra tillfälle för 
hovslagare och veterinärer att 
lära känna varandra inför fram-
tida samarbeten kring hov-
problem på Gotlands föl.

Framåt kvällningen var sista 
fölet åtgärdat och vid 18.30-
tiden skingrades deltagarna.

På färjan på väg hem skrev 
Rose-Marie journaler på fölen 
hon arbetat med och dessa 
skickades sedan till fölens or-
dinarie hovslagare.

– Det var en jättelyckad dag 
och det blev många frågor och 
diskussioner kring fölens ben-
ställningar, säger Rose-Marie.

Föl i centrum på Gotlandsträff



inte leta e"er en annan hovsla-
gare. Vi löser det. Blir det en 
tappsko någonstans här i södra 
Stockholm där vi är verksamma, 
så är problemet o"ast löst inom 
24 timmar för vi har alltid någon 
bil som är i närheten.

Han dröjer med svaret. 
– Det blir mycket administra-

tion vilket kräver att man hittar 
bra administrativa verktyg.

I och med att det är anställnin-
gar så har bolaget ett arbets-
miljöansvar. Det har inneburit att 
de säger nej till stökiga hästar, 
såvida de inte sederas. Om en av 
dem sagt nej tar ingen annan i bo-
laget hästen heller.

En normal helskoning kostar 
kunden 1 975 kronor inklusive 
moms.  Förra året, år två, hade de 
en liten förlust. I år räknar han 
med en vinst på cirka 10 procent. 
Omsättningen ligger i år på cirka 
3,6 miljoner och den ökar.

– Det är klart jag tjänar pengar, 
men jag tjänar ju inga miljoner.

En heltidslön är 34 000 kronor i 

månaden. Jobbar de helger är det 
ob-tillägg. De anställda har 
företagets bilar och betalar för-
månsskatt för det de kör privat. 
Företaget står för kostnader som 
bensin, skoutrustning, med mera.

Sonny vill utöka till tio anställda 
för att inte vara lika sårbar. 

Målet framöver är att de ska sko 
måndag till torsdag. Fredag till 
söndag ska bara en jourbil rulla.           

Han har tagit hjälp av Almi före-
tagspartner för att få hjälp att ut-
veckla verksamheten. 

– Killen på Almi frågade mig 
om jag verkligen vill växa till tio 
anställda. ”För då får du gångra 
alla problem med tre”. Det hade 
jag ju inte tänkt på, sjukdomar, 
bilar som krånglar, tio bilar att 
byta däck på.

– Jag ska ge det 6–7 år. Nu har 
det gått tre år och vi är väl ungefär 
där jag tänkte mig.
– Visst skulle det vara enklare för 
mig att åka runt och sko mina tre 
fyra hästar själv.  Men jag vill 
skapa något hållbart och jag tror 
verkligen på den här idén, säger 
Sonny Palmqvist. Lisa Olsson

-

Sonny Palmqvist har jobbat 
som hovslagare i drygt 25 år 
varav tre år utomlands. Väl 

hemkommen blev han lärare på 
Strömsholm och det var där det 
gick upp för honom att en genom-
snittlig nyutexaminerad hovslag-
are arbetar i snitt tre till fem år.

Sonny ville bygga något mer håll-
bart, där hovslagare orkar och 
håller ett helt yrkesliv. Det största 
problemet anser han är inte det fy-
siska slitet utan det psykiska; man 
är helt själv som nyutexaminerad, 
utlämnad till hästägarnas krav och 
förväntningar. 

– Man är så rädd för att misslyck-
as, man ställer upp in absurdum 
och tar kanske inte riktigt betalt 
och så slutar man i förtid.

– Då föddes idén att arbeta ihop i 
team, berättar han.

Det är vanligt att arbeta #era ihop  
i både England, Frankrike och 
Tyskland. Det måste gå att arbeta 
mer hållbart här också tänkte han. 

– Det är en bransch där alla 
förutsätts vara egna företagare. Det 
!nns väldigt mycket duktiga hant-
verkare i yrket men alla kanske 
inte är lämpade att just driva före-
tag, säger han.

Just nu är de fyra i bolaget som 
tillsammans sköter runt 350-400 
hästar. Två jobbar heltid, en fyra 
dagar i veckan och en jobbar tre 
till fyra dagar i veckan.

–Vi jobbar ungefär från klockan 
9 till 15–16 med avbrott för lunch. 

De anställda har fem veckors se-
mester, sjukförsäkring och sjuk-
vårdsförsäkring. Och ska de vara 
föräldralediga så !nns kundkret-
sen kvar när de kommer tillbaka.

–Vi är o"ast två som jobbar ute 
tillsammans. Vi ser till att det är 
fyra till sex hästar på varje ställe 
och så skor vi två tre var på förmid-
dagen och lika många på e"ermid-
dagen.

– Vi kan alltid bolla med varan-

dra och prata ihop oss om hur vi 
ska göra med hästarna. Det blir 
också #er ögon som tittar på  den 
häst som har något problem.

Även säkerhetsmässigt ser han 
fördelar. Händer det något så !nns 
det o"ast en kollega i närheten. 
Och så är det gemenskapen. 

– Ibland har vi frukostmöte och 
pratar igenom veckan. Vi utbildar 
oss, går på SHF:s årsmöte, clinics, 
har kick o%er och gör roliga saker 
tillsammans. Företaget står för 
kostnaderna.

– Från början ville alla ha mig för 
de tyckte att det var mig de anlitade. 

Då bytte Sonny från sitt tidigare 
företagsnamn till Hovteamet, för 
att avpersoni!era det. Nu är det 
inte ”Sonny Palmqvist” utan ett 
företag som kommer och skor 
kundens häst. De försöker planera 
så att den anställde som skor en 
viss häst återkommer till samma 
häst så mycket det går. Vid sjuk-
dom eller semester så kan det dock 
bli någon annan som skor.

– Vi har hög tillgänglighet. Blir 
hovslagaren sjuk behöver kunden 

Här har de lön, semester och gemenskap

JOBBAR I TEAM.  

SM. Per Nilsson tog hem titeln 
Svensk mästare i hovslageri 
när tävlingarna hölls den 4-7 
juni på Strömsholm. 

var att vi bytt ut ardennerna 
mot nordsvenskar. Det var lite 
att rådda så det kommer vi 
nog att fortsätta med, säger 
tävlingsledare Magnus 
Smederöd.

Det var ett 70-tal starter och 
domare var belgaren Jean 

från Schweiz.
 

https://www.facebook.com/
SvenskaHovslagareforeningen

 1. Vincent Lamaille, Belgi-
en, 2. Reto Eggenberger, Schweiz 
3. Per Nilsson, 4. Carl Magnus-
 son, 5. Timmy Hoas

 1, Oda Skaret Orsk-
aug, Norge, 2. Malin Fromme-

gaard, Danmark, 4 Erik Horpestad, 
Danmark, 5. Marc Roth, Schweiz.

Grattis Per Nilsson
som vann SM 2025

RESULTAT SM. (Från höger) 1. Svensk Mästare 2025, Per Nilsson,  
 

5. Martin Bruks, (saknas på bilden). 

VINNARE. Per Nilsson tog hem SM-titeln 2025, här tillsammans 
med tävlingsledare Magnus Smederöd.   Foto: Evelina Ekdahl

DIVISION 3. (Från höger) 61. Ida Rofors, 2. Emelie Persson, 3. 

-

 – För mig har det varit mycket 
fördelar. Att man inte är själv, 
framförallt när man är nyutbil-
dad. Det är ett väldigt sårbart 
yrke och är man själv och ny så 
har man inte så mycket att stå 
på. Man har inte alla resurser 
om något skulle hända. Men 
som anställd har du råd att vara 
sjuk och att ska%a barn. För mig 
innebär det en stor trygghet. 
Eller det här med semester, jag 
behöver inte tänka på att slita 
extra före och e"er semestern, 
vilket semester o"a innebär, 
säger Paula. 

– Nu är vi fyra stycken och det 
innebär att jag får se kanske tre 
gånger mer häst på ett år än jag 
hade gjort annars. Det bygger 

också på erfarenhetsbanken.
I Paulas klass var de 15 från 

början och 10 som gick ut.
– Jag vet att vi är fem som 

livnär oss på att sko, men sen vet 
jag inte om några kanske skor 
litegrann.

–Jag tror det är viktigt att ba-
lansera det lite så man inte job-
bar för mycket. Men ja, om jag 
är smart så tror jag att det går. 
Och det här att vara anställd är 
helt klart en hjälp på vägen, 
säger Paula.

”För mig innebär  

det en stor trygghet”

“Eller det här med 
semester, jag behöver 
inte tänka på att slita 

extra före och efter 
semestern”

SÄKERHET. 



FRÅGA: Hur skor man bäst en 
häst med en björnfot? Är sam-
arbete med annan yrkesgrupp 
att föredra (exempelvis massör)?   
 
 SVAR: Hej!

När det gäller björnfot så kan 
det bero på olika saker. O"ast 
kan man se att stödjeapparaten 
är uttänjd, alltså man blir lite 
sliten med tiden. Man kan 
jämföra det med en gummi-
snodd som man spänt tillräck-
ligt många gånger så att den 
tillslut har tappat en del av sin 
elasticitet.

Det är väldigt svårt att sko 
bort men det kan ju ge kon-
sekvenser att hoven ändrar sin 
form och bärighet. Ett exempel 
kan ju vara att trakterna kol-
lapsar eller blir understuckna 
av den ändrade belastningen. Ja 
då kommer man att få sko för 
att förhindra det med någon 
typ av avlastande beslag och  
kortare skoperioder för in-
dividen. Men i många fall när 
det gäller de här hästarna så går 
de inte så hårt längre utan mer 
som promenad eller sällskap, 
vilket gör att belastningen i 
benet och hovkapseln minskar.

Genetisk defekt
Det !nns dock en sjukdom 

som heter Degenerativ Suspen-
sory Ligament Desmitis, DSLD.

Det är en genetisk defekt hos 
häst och man kan se den ge-
nom den björnfotade benställ-
ningen kombinerat med rakha-
sighet. De här hästarna ser man 

det på redan i unga år, alltså 
från 1- till 4-årsåldern. Det 
drabbar o"ast bägge bakbenen. 
Det är en systemisk sjukdom 
som drabbar hela hästen och 
orsaken är fel på kollagensam-
mansättningen hos hästen. De 
här hästarna skall inte använ-
das till varken tävling eller avel 
då det är en genetisk defekt. 
Vid ett sådant här tillstånd så 
går det inte heller att sko bort 
problemet. Prognosen på de 
här hästarna är dålig.

I de fall som jag stött på eller 
beskrivit här så är det i så fall en 
veterinär som man kan ha sam-
arbete med. I fallet med DSLD 
skall absolut en veterinär till-
kallas och ta prov på hästen. 
Annars vad det gäller förslit-
ning i stödjeapparaten kan 
många tycka att det fungerar 

bra med ett utlägg plantart typ 
äggsko, vilket jag upplever mer 
ändrar hållningen på hästen 
och kan vara bra för den sakens 
skull. Det kan också bli ett extra 
tryck över trakterna så att man 
är med och parerar att dom inte 
kollapsar.  

Så i många fall är det mer att 
sko för att förhindra hovkapsel-
skador till exempel trakter som 
ger vika för belastning. Så, det 
korta svaret på din fråga är vete-
rinär hjälp ja, sedan får du som 
hovslagare vara med och se till 
hovens bästa.

Jansson 
FWCF

Hovslagar-
mäster

Björnfot – normal förslitning 

eller varningstecken? 
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U, G, F, J, OCH M. I listan Sök 
hovslagare på föreningens 

hovslagare en kompetens-
förteckning. Gå gärna in där 
och se efter om uppgifterna 
stämmer. 

Har du vidareutbildat dig och 
behöver uppdatera i förteck-
ningen?  Eller har du kanske 

kansliet så hjäper vi dig att 
uppdatera uppgifterna.

Har du rätt 

kompetens  

i sök-listan?

BJÖRNFOT. Häst med Degenerativ Suspensory Ligament Desmitis 
och som därmed får en björnfot och rakhasighet  Foto: Henrik Jansson

Har du något intressant, lärorikt, upprörande, roligt  
eller dråpligt som du vill dela med dig av till kolleger? 

Skicka tips eller önskemål om artikelinnehåll till:

Ingen fara. Logga in på 
hemsidan så hittar du 
medlemssidorna från 
2017 och framåt där.

VIDAREUTBILDNING. Det blev 
ingen blockutbildning i 

innan årsskiftet, som först 
planerades. Eftersom över-
gångsreglerna för att bli 
godkänd hovslagare verkar 
förlängas slog SHF av på 
takten i fortbildningen. Men 
det blev en tjuvstart med 
fölblocket i början av juni, då 
15 personer var på SLU och 
på Västerbo Travstuteri i 
Heby och lärde sig om 
fökorrigering. Nästa block  
blir 1 och 4 som hålls den  
20-23 augusti.

Fortbildningen 

tjuvstartade  

med fölblock

FÖLBEHANDLING.  Bilden är 
tagen vid fölträffen på Gotland.

– det beror på 
hästens ålder


